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 O SR. PRESIDENTE (Deputado José Carlos Araújo) - Havendo número 

regimental, declaro aberta a reunião ordinária do Conselho de Ética e Decoro 

Parlamentar convocada pelo Presidente desta Casa e destinada à eleição do 

Presidente. 

 Ata. Encontram-se sobre as bancadas cópias da ata da reunião ordinária 

realizada em 26 de março de 2013. 

 O SR. DEPUTADO SIBÁ MACHADO - Peço a dispensa da leitura da ata, 

Presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado José Carlos Araújo) - Os Deputados que 

concordam com a dispensa de leitura da ata permaneçam como estão. 

 Em discussão. (Pausa.) 

 Não havendo quem queira discutir, em votação. 

 Os Deputados que concordam com a ata permaneçam como estão. (Pausa.) 

 Aprovada. A ata da reunião anterior foi aprovada. 

 Na forma do art. 3º, inciso I, do Regulamento deste Conselho, compete-me 

assumir a Presidência dos trabalhos. 

 Conforme o art. 7º do Regimento Interno, a eleição do Presidente e dos dois 

Vice-Presidentes far-se-á — eu farei só a do Presidente, e a dos Vice-Presidentes 

será feita pelo Presidente eleito — por escrutínio secreto, presentes a maioria 

absoluta dos membros do Conselho, considerando-se eleito em primeiro escrutínio o 

candidato que obtiver a maioria absoluta dos votos dentre o total dos votantes. 

 Peço a compreensão dos Srs. Deputados para que permaneçam em plenário 

até a conclusão dos trabalhos. 

 Esta Presidência informa que recebeu e considera registradas as indicações 

do Deputado Marcos Rogério, do PDT de Rondônia, e do Deputado Ricardo Izar, do 

PSD de São Paulo, para concorrerem à Presidência deste Conselho. 

 Nós temos as cédulas com os nomes dos dois candidatos a Presidente. Há 

ainda cédulas em branco, caso o votante prefira essa alternativa. A chamada será 

nominal, por partido, iniciando-se pelos titulares. Os suplentes só serão chamados 

para votar em caso de ausência dos titulares dos respectivos partidos ou blocos. 

 À medida que forem sendo chamados os Srs. Deputados, depois de 

assinarem a folha de votação e de posse da sobrecarta, dirigir-se-ão à cabine de 
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votação e selecionarão sua cédula, colocando-a no envelope que será depositado 

na urna. 

 Quantos Deputados estão presentes? 

 (Intervenções fora do microfone. Ininteligíveis.) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado José Carlos Araújo) - Nós temos 17 Srs. 

Deputados. 

 Informo a V.Exas. que eu vou começar a votação agora e vou levá-la pelo 

menos até as 15h40min. Assim, daremos 50 minutos para os Srs. Deputados que, 

por acaso, não estiverem presentes aqui. 

 Pois não, Deputado André, eminente Líder. 

 O SR. DEPUTADO ANDRÉ FIGUEIREDO - Sr. Presidente, só um 

esclarecimento: esses 50 minutos representam um tempo extremamente razoável. 

Quanto tempo nós teríamos para convocar os suplentes, para dar votos aos 

suplentes, caso os titulares não apareçam? Só após os 50 minutos? 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado José Carlos Araújo) - Não. Eu vou chamar os 

suplentes a partir das 15h10min ou 15h15min. Na verdade, eu farei a primeira 

chamada de todos os Deputados aqui e chamarei os suplentes. Se completar o 

número de votantes do Conselho de Ética, não teremos por que prorrogar. Eu vou 

prorrogar se faltarem Deputados suplentes ou titulares para votar. Aí o prazo será 

dilatado para esperar que ou os titulares ou os suplentes compareçam para votar. 

 O SR. DEPUTADO ANDRÉ FIGUEIREDO - Então, Presidente, basicamente, 

não vamos até 15h40min, porque, se nós já temos 17 aqui presentes, já temos 

quórum suficiente para eleição. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado José Carlos Araújo) - Eu apenas quero dar 

mais oportunidade aos candidatos que estão aqui. Se quiserem que encerremos 

com os 17, vamos encerrar com os 17. Para mim, não há nenhum problema. Eu 

apenas quero dar maior oportunidade para que todos os componentes do Conselho 

de Ética votem e que a coisa seja o mais transparente possível. 

 O SR. DEPUTADO ANDRÉ FIGUEIREDO - Presidente, queria reiterar — 

desculpe-me mais uma vez por interferir — que se desse um tempo para os titulares 

comparecerem. Só após essa meia hora, da qual V.Exa. falou recentemente, dar-se-

ia oportunidade aos suplentes de votarem. 
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 O SR. PRESIDENTE (Deputado José Carlos Araújo) - A Ordem do Dia pode 

começar às 4 horas da tarde. Nós queremos encerrar antes disso. Então, a partir 

das 15h20min ou 15h30min, começaremos a chamar os suplentes. O.k.? Todos de 

acordo, Srs. Deputados? 

 O SR. DEPUTADO RICARDO IZAR - Por que não fazemos os suplentes 

juntos, já que os titulares não estão presentes? 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado José Carlos Araújo) - Deputado Ricardo Izar, 

o que nós estamos fazendo? Vamos chamar todos os titulares. Daremos um tempo 

para que os outros titulares venham, até as 15h10min. Não chegando os titulares, eu 

começo a chamar os suplentes. 

 O SR. DEPUTADO RICARDO IZAR - Está bem. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado José Carlos Araújo) - Está bem assim? Há 

objeção de algum Deputado? (Pausa.) Então, vamos embora. 

 Eu quero convidar o Deputado Sibá Machado, meu 1º Vice-Presidente ainda 

em exercício, para auxiliar os trabalhos. Convido também o Deputado Zé Geraldo, 

um de cada lado, para auxiliar os nossos trabalhos. São dois Deputados para nos 

auxiliar. (Pausa.) 

 (Intervenções fora do microfone. Ininteligíveis.) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado José Carlos Araújo) - Senhores, eu estou 

fazendo um pouco mais devagar a votação, porque nós tivemos problemas nos 

aeroportos. No Aeroporto do Rio de Janeiro, há um atraso dos aviões. Na Bahia, nós 

atrasamos 1 hora e meia, e em outros lugares também há atrasos. Então eu estou 

vendo que pode estar comprometido aqui o quórum em função disso. Por isso eu 

estou fazendo um pouco mais devagar a votação. 

 O SR. DEPUTADO SIBÁ MACHADO - Sr. Presidente, uma questão de 

ordem.  

 O SR. PRESIDENTE (Deputado José Carlos Araújo) - Pois não. 

 O SR. DEPUTADO SIBÁ MACHADO - Sr. Presidente, o PT, não sei se por 

força regimental, em função da participação do partido neste Conselho, teve uma 

função na Mesa Diretora na vez passada, e nós estamos reivindicando isso. 

Deveríamos, portanto, priorizar hoje apenas a votação do Presidente e deixar a dos 
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Vice-Presidentes para outra oportunidade, dado que o PT gostaria, mais uma vez, 

de reivindicar a participação neste Conselho de Ética. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado José Carlos Araújo) - Deputado Sibá 

Machado, V.Exa. sabe que, quando foi criada a Vice-Presidência, foi por este 

Presidente. Por escolha pessoal deste Presidente, V.Exa. ocupa hoje a Vice-

Presidência do Conselho.  Portanto, acho mais do que justo o pedido de V.Exa. Por 

isso mesmo eu estou deixando que o próximo Presidente faça a eleição numa outra 

reunião. 

 Sras. e Srs. Deputados, a urna está aqui vazia, como todos estão vendo. 

Vamos fechar a urna para começar a chamada. Temos 19 Srs. Deputados 

presentes. Logo faltam apenas 2 Deputados para completar o número absoluto de 

componentes do Conselho. Portanto, há uma maioria expressiva hoje aqui. 

 Deputado Sibá Machado, podemos começar. 

 O SR. DEPUTADO SIBÁ MACHADO - Vamos fazer a chamada dos titulares 

do PT, convidando para votar o Deputado Fernando Ferro. (Pausa.) 

 Convidamos agora o Deputado Zé Geraldo. (Pausa.) 

 Vamos fazer agora a chamada do PMDB:  

 Deputado Mauro Lopes. (Pausa.) Não está? 

 Titulares do PMDB:  

 Deputado Mauro Lopes. (Pausa.) 

 Deputado Ronaldo Benedet. (Pausa.) 

 Deputado Wladimir Costa. (Pausa.) Ausente. 

 PSDB: 

 Deputado Cesar Colnago. (Pausa.) 

Deputado Izalci. (Pausa.) 

 PSD: 

 Deputado José Carlos Araújo. (Pausa.) 

 Deputado Sérgio Brito. (Pausa.) 

 PP: 

 Deputado Luiz Argôlo. (Pausa.) Não chegou. Fica para a próxima chamada. 

 Deputado Missionário José Olimpio. (Pausa.) 

 Estou chamando os titulares. 
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 PR: 

 Deputado Paulo Freire. (Pausa.) 

 Deputado Ricardo Izar. (Pausa.) 

 PSB: 

 Deputado Júlio Delgado. (Pausa.) 

 DEM: 

 Deputado Onyx Lorenzoni. (Pausa.) 

 PDT: 

 Deputado Marcos Rogério. (Pausa.) 

 PTB: 

 Deputado Sérgio Moraes. (Pausa.) 

 Bloco Parlamentar PPS/PV: 

 Deputado Antônio Roberto. (Pausa.) 

 PSC: 

 Deputado Zequinha Marinho. (Pausa.) 

 Vou fazer a chamada do PCdoB, mas o Deputado é o Felix Mendonça Júnior. 

(Pausa.) 

 Vamos fazer a chamada de alguns titulares para saber se estão presentes?  

 PMDB: 

 Deputado Mauro Lopes. (Pausa.) Ainda não chegou. 

 Deputado Wladimir Costa. (Pausa.) Também não chegou. 

 PP: 

 Deputado Luiz Argôlo. (Pausa.) Também não está. 

 Deputado Missionário José Olimpio. (Pausa.) Também não está. 

 PSB: 

 Deputado Júlio Delgado. (Pausa.) Não está. 

 Então, temos que aguardar, Sr. Presidente. Faltam alguns titulares. A 

chamada dos Suplentes ficou para as 15h10min.  

O SR. PRESIDENTE (Deputado José Carlos Araújo) - Falta 1 minuto. 

 O SR. DEPUTADO SIBÁ MACHADO - Falta 1 minuto. (Pausa.) 

 Vamos chamar agora pela ordem os Suplentes.  

 Pelo PMDB, vamos chamar o Deputado... 
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 O SR. PRESIDENTE (Deputado José Carlos Araújo) - Nós vamos chamar os 

Suplentes, e vou esperar até às 15h30min, como combinado com o Líder. Vou  

chamar os Suplentes, e, se não ficar completo, vou até às 15h30min, como 

combinado antes. 

 Vamos chamar os Suplentes. 

 O SR. DEPUTADO SIBÁ MACHADO - PMDB: 

 Deputado Edio Lopes. (Pausa.)  

 Deputado Fabio Trad. (Pausa.) 

 PP: 

 Deputado Vilson Covatti. (Pausa.) 

 PSB: 

Deputado Abelardo Camarinha. (Pausa.) 

 O SR. DEPUTADO FELIX MENDONÇA JÚNIOR - Sr. Presidente, o quórum 

já foi atingido? 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado José Carlos Araújo) - Já, Deputado Félix. 

Antes de começarmos a votação, nós conversamos com os Deputados, com 

os Líderes, e fizemos um acordo — foi bom porque foi feito antes de qualquer coisa 

— de como seria a votação e até que horas levaríamos a votação. E o Líder do seu 

partido pediu para ser até às 15h40min. Estou pedindo para antecipar até às 

15h30min, já que só falta um partido. 

 O SR. DEPUTADO FELIX MENDONÇA JÚNIOR - E a gente agora aguarda 

os suplentes ou os titulares? 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado José Carlos Araújo) - Não. Falta um partido 

votar, tanto suplente quanto titular. Eu estou só aguardando o horário acertado no 

compromisso que foi feito entre os Deputados presentes. Foi feito um compromisso 

de horário. Então, vamos cumprir esse compromisso. 

 O SR. DEPUTADO FELIX MENDONÇA JÚNIOR - Obrigado. 

 O SR. DEPUTADO SIBÁ MACHADO - Chamamos para votação o Deputado 

Júlio Delgado, do PSB. (Pausa.) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado José Carlos Araújo) - Srs. Deputados, Líder 

André Figueiredo, são 15h19min. São 21 votantes, houve quórum absoluto. Como 
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atingimos os 21 votantes, 21 Deputados votaram, podemos iniciar a apuração dos 

votos.  

 Deputado Zé Geraldo, V.Exa. pode nos auxiliar, abrir os envelopes com o 

Deputado? Vamos contá-los. (Pausa.) 

 Há 21 sobrecartas, 21 votantes. Coincide o número de votantes com o 

número de sobrecartas. 

 O Deputado Sibá Machado abrirá os envelopes, ficará com a urna de um 

candidato, e o Deputado Zé Geraldo ficará com a urna do outro candidato.  

 Passa-se à apuração. 

 (Processo de apuração.) 

 Deputado Ricardo Izar: 11 votos. 

 Deputado Marcos Rogério: 10 votos. 

 Portanto, proclamo eleito o Deputado Ricardo Izar. 

 Com a palavra o Líder do PSD, Deputado Eduardo Sciarra. 

 O SR. DEPUTADO EDUARDO SCIARRA - Sr. Presidente, dado o 

esvaziamento da sessão, fica sem sentido o pronunciamento que teria a intenção de 

atingir o Plenário, bem como o clima pós-eleição. Mas eu gostaria de dizer, Sr. 

Presidente, que quando o assunto da eleição no Conselho de Ética foi discutido no 

Colégio de Líderes, foi dito por alguns Líderes sobre um compromisso com o PDT. 

Num primeiro momento, eu disse que não havia esse entendimento, porque 

realmente anteriormente não houve. 

Posteriormente, o Deputado Ricardo Izar colocou o seu nome, e atendendo a 

um apelo do Presidente Henrique Eduardo Alves — levamos o Deputado Ricardo 

Izar ao Presidente Henrique Eduardo Alves —, comprometeu-se a deixar a disputa. 

Então, o PSD não indicou o Deputado Ricardo Izar, mas entende que é direito de 

S.Exa. apresentar o seu nome, é um direito do Parlamentar não seguir a orientação 

do partido. Porém, S.Exa. o fez pela indicação de outro partido. Esta a verdade dos 

fatos ocorrida ao longo do processo de encaminhamento desta discussão. 

Era isso que eu queria deixar registrado nesta Comissão. 

 Muito obrigado. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado José Carlos Araújo) - Obrigado, Líder do 

meu partido, Eduardo Sciarra. 
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 O SR. DEPUTADO JÚLIO DELGADO - Pela ordem, Sr. Presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado José Carlos Araújo) - Pela ordem, Deputado 

Júlio Delgado. 

 O SR. DEPUTADO JÚLIO DELGADO - Sr. Presidente, primeiramente, eu 

gostaria de agradecer a V.Exa. Eu e o Deputado Stepan Nercessian estávamos no 

mesmo voo e, além de o voo ter atrasado, tivemos dificuldades para chegar aqui, 

porque havia um acidente perto da Procuradoria-Geral, inclusive tem um carro do 

Corpo de Bombeiros em frente à Câmara.  

V.Exa. queria que se fizesse cumprir a relevância do Conselho de Ética e que 

a totalidade de seus membros votasse. Dos 21 membros, houve 21 votos, e isso é 

fruto da condescendência e da compreensão de V.Exa. e do esforço nosso de estar 

aqui para participar da votação. 

 E quero dizer que esse resultado apertado demonstra claramente que, apesar 

de acordos terem sido feitos, daquilo que anunciamos na semana passada, de a 

Ordem do Dia ter sido iniciada antes que tivesse sido completado o número, o 

quociente para votar, mudando um regramento desta Casa — há mais de 12 anos 

estou nesta Casa e nunca havia visto a Ordem do Dia começar sem número para 

votação —, aconteceu o que dissemos: houve todas essas manobras.  

O Conselho de Ética não é cargo para se negociar, o Conselho de Ética não é 

lugar para se fazer acordos de ocupação de preenchimento de espaços, seja para 

“A” ou para “B”. E desta vez, aqui no Conselho, mesmo sendo um Colégio pequeno, 

com apenas 21 membros, conseguimos demonstrar isso, fruto da compreensão dos 

colegas que conseguem dar a independência e a relevância que este Conselho 

impõe. 

 Eu me orgulho de, em algum período, ter feito parte deste Conselho e de aqui 

voltar, justamente porque ele demonstra um grande exemplo a ser seguido por este 

Parlamento, porque, acima de acordos, o Deputado eleito vai exercer com muita 

hombridade a sua função de Presidente do Conselho de Ética nas atribuições 

conferidas a S.Exa.. 

 Parabéns a V.Exa.. Parabéns, principalmente, ao companheiro Ricardo Izar, 

eleito por uma votação apertada. Mas isso demonstra claramente, com a resistência 

que teve de manter o seu nome, a despeito das pressões que sofreu, que nesta 
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Casa ainda existem homens de bem e pessoas que querem honrar e dignificar o 

voto que foi dado pelo povo brasileiro. 

 Parabéns, Presidente Ricardo Izar, eleito aqui pela Casa! 

 Muito obrigado. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado José Carlos Araújo) - Deputado Júlio 

Delgado, quero dizer a V.Exa. que o horário foi estipulado. Antes de começar a 

votação, fiz questão de estipular os horários, exatamente para que não houvesse 

dúvidas e para que não faltasse alguém, de um lado ou de outro. Fiz questão de 

deixar claro que a votação dos titulares iria até às 15h10min, que a votação geral iria 

até às 15h40min, e antecipamos para as 15h30min. Portanto, ficou estipulado o 

horário entre os dois candidatos, entre os Líderes de todos os partidos que aqui 

estavam. 

 Quero aproveitar a oportunidade para agradecer, primeiro, aos funcionários 

desta Casa, aos funcionários do Conselho de Ética, o carinho que dedicaram a mim 

todo esse tempo; e aos senhores da imprensa a condescendência que tiveram com 

este Presidente durante 4 anos. 

 Quero parabenizar o Deputado Ricardo Izar pela vitória. Que Deus ajude 

S.Exa., para que faça uma boa gestão à frente do Conselho de Ética. 

 Parabéns, Deputado Ricardo Izar! 

 Convido V.Exa. a sentar-se à mesa como Presidente. (Palmas.) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Ricardo Izar) - Eu queria agradecer a todos 

aqueles nossos eleitores do Conselho que acreditaram na gente, em especial ao 

Deputado José Carlos Araújo, e dizer que vamos tentar nos espelhar um pouco na 

condução dada por V.Exa., durante esses 4 anos, ao Conselho de Ética, e 

parabenizando-o pelos 4 anos de mandato. 

 A votação de hoje foi apertada, mas ela mostrou que o Conselho de Ética é 

um órgão, é um colegiado independente na Casa. Aqui não há pressão de partido, 

de liderança, e cada Deputado vai votar de acordo com a sua consciência, com o 

que aprendeu em sua vida em relação à conduta, em relação à ética.  

 Eu queria agradecer a todos aqueles que acreditaram na nossa candidatura. 

E gostaria de informar que, assim que forem registradas as candidaturas para a 1ª e 

a 2ª Vice-Presidências, será convocada reunião para a eleição. 
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 Alguém quer se pronunciar a respeito da questão da 1ª e 2ª Vice-

Presidências? (Pausa.) 

 Se V.Exas. me derem a oportunidade de fazer uma sugestão, eu gostaria 

muito que um dos Vice-Presidentes fosse o Deputado José Carlos Araújo, para que 

pudesse estar sempre ao nosso lado nos orientando nessa empreitada. 

 Não havendo mais quem queira fazer uso da palavra, agradeço aos Srs. 

Parlamentares e demais convidados a presença, e os convido a prestigiarem a 

inauguração do quadro do Deputado José Carlos Araújo na galeria dos ex-

Presidentes, na Sala do Conselho de Ética. 

 Está encerrada a presente reunião. 

 


